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ВВЕДЕНИЕ

Выполнение практических работ по учебной дисциплине ОП.10 Экономика отрасли способствует закреплению студентами теоретических знаний, а также  овладению методами практических расчетов экономических показателей деятельности предприятий, изучение которых предусмотрено  рабочей программой дисциплины.

Задания к практическим работам  позволяют приобрести  навыки аналитического исследования, творческого выбора экономических решений, обеспечивают  самостоятельное их выполнение и способствует формированию следующих общих и профессиональных компетенций: ОК1, ОК2,  ОК3,  ОК4,  ОК5,  ОК6,  ОК8,  ОК9,  ОК10, ПК 2.1.
Целями выполнения практических работ для студентов является:

1) Обучающая – должны  получить навыки   выполнения расчетов экономических показателей;
2) Развивающая -  развитие логического мышления;
3) Воспитательная -  формирование представлений о роли и назначении  знания экономических показателей  в будущей профессии.

     Тематика практических работ соответствует   рабочей программе   ОП.09 Экономика отрасли.

Студенты решают задачи практических работ №№ 1-9 по вариантам, номер варианта соответствует порядковому  номеру фамилии студента в учебном журнале до 12 номера, после 12 – го номера  для определения варианта из порядкового номера         необходимо отнять  число кратное 12-ти.  Исходные данные для решения задач приведены в таблицах. 

Отчет по практической работе  должен содержать:

1) Наименование темы работы;

 2) Цель работы;

 3)Содержание каждого задания или задачи;

 4) Пояснения к выполняемым расчетам, необходимые формулы,  которые должны быть расшифрованы, таблицы;

 5) Выводы по выполненным расчетам.
Каждая практическая работа оформляется отдельным отчетом на листах формата А4  рукописно или с применением текстового процессора Microsoft Word . На первом листе практической  работы наносится  штамп  ГОСТ 2.104-2006 формы 2 и на последующих листах  штамп формы 2а (приложение А), каждый отчет подшивается в общий скоросшиватель с титульным листом (приложение Б).
Практическая работа № 1  Характеристика организационно-правовых форм хозяйствования
Цель работы: Получить практические навыки в использовании правовой и нормативно-справочной информации для  характеристики организационно-правовых форм хозяйствования и сформировать следующие общие и профессиональные компетенции: 
ПК 2.1.
Планировать      и      организовывать      работы      по   техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.

ОК 1
Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2
Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3
 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4
 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 9
 Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

 Последовательность выполнения практической работы

1.Ознакомиться с рекомендациями по выполнению задания и с содержанием задания.

2.Уяснить, какие статьи Гражданского Кодекса необходимо изучить.

3.Дать краткие ответы на поставленные вопросы задания

 Рекомендации по выполнению задания

1.Согласно закону предпринимательской деятельностью могут заниматься  юридические и физические лица. 

Физическое лицо – это гражданин, который занимается предпринимательской деятельностью  единолично, право деятельности наступает  с момента государственной регистрации  гражданина в качестве индивидуального предпринимателя, источником имущества  являются собственные накопления или кредиты банка. Предприниматель несет ответственность по  своим обязательствам всем своим имуществом. 

  Юридическим лицом принято считать организацию, представляющую в едином лице входящих в нее отдельных субъектов, имеющую в распоряжении обособленное имущество, несущую самостоятельную имущественную ответственность, выступающую в качестве самостоятельного субъекта права в роли как истца, так и ответчика. 

  2.Предприятие является юридическим лицом, экономически самостоятельно и обособленно, имеет конкретного собственника, в качестве которого могут выступать индивидуальный владелец, группа физических лиц, организации, государство и муниципалитет.  Предприятие является структурным звеном экономики в целом.

 Предприятие – это самостоятельно хозяйствующий субъект,  созданный в порядке, установленном действующим законодательством,  и осуществляет производство продукции,    выполнение работ, оказание услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли. 

3.В рамках многообразия типов собственности могут быть созданы субъекты хозяйствования разных организационно-правовых форм. 
Организационно-правовая  форма – зафиксированное нормами права  единство организационных и экономических оснований деятельности хозяйствующих субъектов,  отличительными признаками которых является:

· Количество участников;

· Собственник применяемого капитала;

· Способ распределения прибыли и убытков;

· Форма управления предприятием;

· Источник имущества;

· Пределы имущественной ответственности.

4.   В Гражданском Кодексе     каждой организационно-правовой форме соответствуют следующие статьи:
- Юридические лица. Основные положения – ст.48-52 ГК РФ
- Полное товарищество – ст.69-81 ГК РФ
· Товарищество на вере – ст.82-86 ГК  РФ

· Общество с ограниченной ответственностью -  ст.87-94 ГК РФ

· Публичное акционерное общество – ст.96-104 ГК РФ

· Производственный кооператив – ст.106.1-106.6 ГК РФ

· Унитарные предприятия – ст.113-114 ГК РФ

· Некоммерческие организации – потребительские кооперативы,  общественные и религиозные организации, фонды, учреждения, объединения юр.лиц –ст.123.1-123.14 ГК РФ

Полное товарищество характеризуется тем, что участники полны товарищи  в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом.
Товарищество на вере -  товарищество, в котором наряду с участниками – полными товарищами  имеется один или несколько участников- вкладчиков, которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества в пределах сумм, внесенных ими вкладов и не принимают участия  в осуществлении товариществом  предпринимательской деятельностью.

Общество с ограниченной ответственностью – учрежденное одним или несколькими участниками общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров. Участники ООО  не отвечают по  его обязательствам  и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества  в пределах стоимости внесенных ими  вкладов.
Акционерное общество –общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций, участники АО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости принадлежащих им акций.
Производственный кооператив – добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной  деятельности, основанной на их личном трудовом участии и объединении его членами  имущественных паевых взносов.

Унитарные предприятия- это коммерческие  организации, не наделенные правом собственности на закрепленное за ними собственником имущество. Существуют в двух  формах: унитарные предприятия, основанные на праве хозяйственного ведения, унитарные предприятия, основанные на праве оперативного управления.

Задание  к практической работе
Дать характеристику выбранной организационно - правовой формы предприятия, рассмотреть условия учреждения, ведения хозяйственной деятельности, порядок регистрации, реорганизации, ликвидации.
Вариант организационно- правовой формы предприятия выбирается по порядковому номеру фамилии студента в  учебном журнале до 12 номера, после 12 – го номера  для определения варианта из порядкового номера         необходимо отнять  число кратное 12-ти.
	Вариант 
	Организационно-правовая форма


	1
	Полное товарищество

	2
	Товарищество на вере 

	3
	Общество с ограниченной ответственностью 

	4
	Общественные движения

	5
	Публичное акционерное общество

	6
	Потребительский кооператив

	7
	Производственный кооператив 

	8
	Унитарное предприятие на праве хозяйственного ведения

	9
	Унитарное предприятие на праве оперативного  ведения

	10
	Общество с ограниченной ответственностью

	11
	Унитарное предприятие на праве хозяйственного ведения

	12
	Публичное акционерное общество


Практическая работа № 2  Расчет показателей  основного капитала
 Цель работы: получить практические навыки по расчету стоимости основных  производственных фондов, амортизационных отчислений, показателей, характеризующих эффективность и степень использования    основных производственных фондов, в рамках формирования компетенций: ОК1, ОК2,  ОК3,  ОК4,  ОК5,  ОК6,  ОК8,  ОК9,  ОК10, ПК 2.1.

 Последовательность выполнения практической работы

1.Ознакомиться с рекомендациями по выполнению задания и с содержанием рекомендуемых задач.

2.Уяснить, какие показатели необходимо определить.

3.Выполнить необходимые расчеты и оформить их с подробным объяснением.

4.По результатам расчетов сделать выводы.

 Рекомендации по выполнению задания

1.Существуют следующие виды оценок основных фондов (ОФ):

1.1.Полная (первоначальная) балансовая стоимость ОФ для "Машин и оборудования" определяется по формуле :                                 Ф п  = С об  + С тр  +  С м   +  С пр    (руб),

    где  С об   - стоимость приобретения машин и оборудования, руб,

         С тр   - затраты на транспортировку, руб,

         С м    - затраты на монтаж машин и оборудования, руб,

         С пр   - прочие расходы, связанные с пуском в эксплуатацию.
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1.2.Остаточная стоимость ОФ - это первоначальная стоимость ОФ за вычетом  суммы износа, определяется по формуле:

     где  Ф п,в - полная(первоначальная) или восстановительная стоимость ОФ, руб,

         К р   - затраты на капитальный ремонт ОФ, руб,

         М     - затраты на модернизацию ОФ, руб,

         Н а   - норма амортизации, %,

         Тф   - фактический срок эксплуатации ОФ, лет.

1.3.Среднегодовая стоимость ОФ определяется по формуле:

[image: image32.wmf](

)

.

100

*

,

,

руб

н

Ф

А

или

Т

Л

М

К

Ф

А

а

в

п

г

н

р

в

п

г

=

-

+

+

=


     где  Ф с.г.  - среднегодовая стоимость ОФ, руб,

          Ф вв   - стоимость вводимых в течение года ОФ, руб,

          Ф выб   - стоимость выбывших в течение года ОФ, руб,

          Ф н     - стоимость ОФ на начало года, руб,

          Т 1  ,  Т 2  - количество полных месяцев с момента ввода,   вывода до конца года.

2.Амортизационные отчисления рассчитываются по следующим формулам:
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где   Л    - ликвидационная стоимость ОФ, руб,

          Т н - нормативный срок службы ОФ, лет,

          А г - амортизационные отчисления, руб.

3.Показатели использования основных средств.

3.1. Фондоотдача – это финансовый коэффициент, характеризующий эффективность использования основных средств организации. Фондоотдача показывает, сколько выручки приходится на единицу стоимости основных средств. рассчитывается по    формуле :

Ф о   =  В /  Ф с.г.
3.2. Показатель фондоемкости обратный показатель фондоотдаче определяется    по формуле:

Ф е  =  Ф с.г.   /  В

3.3. Показатель фондовооруженности определяется по формуле:

Ф в   =  Ф с.г.   /  Ч с.г.
   где  Ч с.г.  - среднегодовая численность работающих, чел,

        В   - выручка, руб,        Ф с.г. - среднегодовая стоимость основных средств, руб.

Задание к практической работе

  Задача 1

На предприятии имеется шиномонтажный станок, находящийся в эксплуатации 5 лет и досрочно выбывший из эксплуатации по причине морального износа.

Используя исходные данные (таблица 1) определить норму амортизации, сумму ежегодных амортизационных отчислений остаточную стоимость станка. Сделать вывод, какова сумма убытка предприятия?
Таблица 1 – Исходные данные
	Наименование показателя
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Стоимость приобретения, тыс. руб
	200
	150
	130
	180
	120
	280
	160
	140
	170
	260
	270
	350

	Затраты на капит.ремонт, тыс. руб    
	50
	26
	42
	32
	12
	14
	50
	20
	90
	88
	52
	12

	Затраты на модернизацию, тыс.руб
	12
	10
	14
	3
	5,8
	12
	52
	10,5
	41,8
	23,6
	12
	10

	Ликвидационная стоимость, тыс.руб
	32,3
	15,4
	26,1
	58,7
	15,2
	6,1
	14,3
	5,9
	12,3
	22,1
	41,2
	64,5

	Срок полезного использования, лет
	10
	12
	10
	10
	10
	8
	12
	8
	6
	10
	12
	10

	Транспортные расходы, %
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10


 Задача 2

Определить среднегодовую стоимость основных средств, показатели фондоемкости, фондоотдачи  и фондоворуженности.  Исходные данные приведены в таблице 2.    

 Таблица 2 – Исходные данные
	Наименование показателя
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Стоимость основных средств на начало года, млн.руб.  
	58
	63
	56
	35
	24
	33
	36
	65
	45
	98
	29
	71

	Среднегодовая численность  работающих, чел                
	23
	56
	45
	85
	65
	45
	89
	32
	25
	45
	65
	10

	Стоимость основных средств введенных в течение года, млн.руб.               
	191
	164
	169
	113
	344
	213
	562
	189
	164
	113
	213
	189

	  в том числе:   с 

      10 февраля   
	123
	56
	25
	89
	210
	154
	458
	124
	56
	49
	44
	104

	      18 октября   
	12
	30
	56
	12
	89
	14
	54
	45
	30
	42
	94
	45

	       3 декабря   
	56
	78
	88
	12
	45
	45
	50
	20
	78
	22
	75
	40

	Стоимость выбывших основных средств  в течение года, млн. руб.                 
	36
	69
	48
	98
	65
	71
	70
	26
	69
	98
	74
	76

	  в том числе с 5 марта      
	12
	10
	30
	45
	10
	51
	15
	14
	29
	58
	41
	26

	                        12 мая       
	12
	14
	6
	30
	45
	10
	45
	7
	20
	30
	23
	25

	                         25 марта     
	12
	45
	12
	23
	10
	10
	10
	5
	20
	10
	10
	25

	Выручка за год, млн. руб.       
	160
	990
	980
	560
	540
	250
	970
	620
	440
	360
	870
	510


Практическая работа № 3 Расчет показателей оборотных средств
Цель работы: получить практические навыки в расчете  показателей оборачиваемости и суммы высвобождаемых оборотных средств, в рамках формирования компетенций: 

ПК 2.1.
Планировать      и      организовывать      работы      по   техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.

ОК 1
Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2
Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3
 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4
 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 9
 Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

Рекомендации  по выполнению задания
1. Оборотные средства предприятия - это совокупность оборотных производственных фондов и фондов обращения.

2. Коэффициент оборачиваемости  определяет количество оборотов совершаемых оборотными средствами за отчетный период, определяется по формуле:

Коб  =  В/  Ноб  (об),
где     В – выручка  за отчетный период,

          Ноб - сумма нормируемых оборотных средств за один оборот.

3. Длительность одного оборота определяется по формуле:

Т  = Д  / Коб  (дней),
где   Д  -  количество дней в отчетном периоде, принимается : за год  360 дней, 

                 за квартал - 90 дней, за месяц - 30 дней.

 Задание к практической работе
Задача 1
Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств предприятия и сумму высвобождаемых оборотных средств при сокращении длительности одного оборота на заданное количество дней. Исходные данные приведены в таблице1.
Таблица 1 – Исходные данные
	Наименование 
	Вариант

	    показателя
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Выручка за год, тыс.руб.
	123
	55.6
	456
	23.8
	129
	12.4
	85.9
	45.6
	65.2
	10.8
	12
	23

	Средняя сумма нормируемых оборотных средств, тыс.руб
	25.4
	8.9
	56
	2.9
	45.2
	2.5
	34.5
	8.6
	12.4
	2.5
	3
	4,8

	Сокращение одного оборота,  дней
	20
	12
	25
	10
	25
	13
	21
	8
	15
	20
	5
	6


Задача 2
Определить : 1)  оборачиваемость оборотных средств; 2) ускорение оборачиваемости   нормируемых средств в отчетном году по сравнению с прошлым годом; 3) высвобождение оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости. Исходные данные приведены в таблице 2.

Таблица 2

	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Прошлый год:

Выручка за год, тыс.руб.
	248.5
	124.3
	88.6
	10.6
	44.4
	525
	102.3
	13.5
	188
	48.9
	99
	33

	Средняя сумма нормируемых оборотных средств, тыс.руб
	26.5


	10.6


	12.6


	2.8


	8.5


	58.6


	16.7


	4.6


	36.5


	7.6


	18


	6



	 Отчетный год, 
Выручка, тыс.руб .
	297
	141
	96.8
	15.6
	65.1
	610
	115.6
	17.3
	198
	61
	92
	30

	Средняя сумма нормируемых оборотных средств, тыс.руб.
	24.8


	12.1


	13.7


	4.1


	9.6


	75


	15.4


	4.8


	43.4


	8.4


	22


	5,5


Практическая работа № 4 Расчет  показателей  производительности труда
Цель работы: получить практические навыки в определении показателей производительности труда и ее динамики, в рамках формирования компетенций: ОК1, ОК2,  ОК3,  ОК4,  ОК5,  ОК6,  ОК8,  ОК9,  ОК10, ПК 2.1.

Последовательность выполнения практической работы
1. Ознакомиться с рекомендациями по выполнению задания и с содержанием задач.
2. Уяснить какие показатели необходимо определить.
3. Выполнить необходимые расчеты и сделать выводы.
4. Оформить выполненное задание на стандартных листах А4.
Рекомендация по выполнению задания
1. Производительность труда характеризует способность работника произвести за единицу времени  определенное количество товаров и услуг.
2. Для измерения производительности труда используются два метода: прямой - через  выработку  и обратный - через трудоемкость.
3. Выработка - количество продукции, производимой в единицу времени или одним работником
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где   ПТ – производительность труда,

        ВП - выпуск продукции предприятием за отчетный период, тыс. руб., 
Т - время, затраченное на производство этой продукции, час, 
Чср - среднесписочная численность персонала предприятия, чел.
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Трудоемкость - это нормативное количество времени проведения работ для производства единицы изделия.
5.
Рост производительности труда определяется в процентах по формуле :
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где ПТпл, ПТ°Т - производительность труда планового, отчетного периода.
Задание к практической работе
Задача 1
Определить плановую численность работающих в будущем году при следующих исходных данных, приведенных в таблице 1.     
Таблица 1 – Исходные данные
	Наименование показателя
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Выпуск продукции в отчетном году, тыс.руб.
	200
	300
	400
	320
	500
	650
	280
	130
	560
	450
	360
	800

	Среднесписочная численность занятых, чел
	50
	70
	80
	60
	85
	45
	36
	25
	26
	34
	20
	90

	Выпуск продукции в плановом году, тыс.руб
	260
	350
	480
	345
	580
	710
	350
	180
	610
	480
	420
	890

	Рост производительности труда, %
	6
	5
	7
	8
	9
	12
	4
	6
	8
	7
	8
	9

	Задача  2
Определить,  сколько человек можно высвободить в результате роста производительности труда Исходные  данные  в таблице 2  
Таблица 2- Исходные данные

	Наименование показателя

	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Выпуск продукции в отчетном году, тыс.руб.
	280
	130
	560
	450
	360
	800
	200
	300
	400
	320
	500
	650

	Выпуск продукции в плановом году, тыс.руб.
	280
	130
	560
	450
	360
	800
	200
	300
	400
	320
	500
	650

	Численность основных рабочих, чел
	36
	25
	26
	34
	20
	90
	50
	70
	80
	60
	85
	45

	Увеличение годовой выработки, %
	20
	15
	10
	12
	14
	15
	18
	20
	22
	12
	14
	16


Практическая работа № 5 Расчет заработной платы персонала 
Цель работы: Получить практические навыки в расчете заработной платы  при  различных формах и системах оплаты труда рабочих, в рамках формирования компетенций: ОК1, ОК2,  ОК3,  ОК4,  ОК5,  ОК6,  ОК8,  ОК9,  ОК10, ПК 2.1.

 Последовательность выполнения практической работы
1. Ознакомиться с рекомендациями  по выполнению задания и с содержанием рекомендуемых задач.

2. Уяснить, какие показатели необходимо определить.

3. Выполнить необходимые расчеты.

4. По данным расчетов сделать выводы.

Рекомендации по выполнению задания
1. К основным нормативным документам государственного регулирования отношений, связанных с организацией и оплатой тру​да, относятся Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, Трудо​вой кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ.

2. Заработная плата — вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и ус​ловий выполняемой работы, а также выплаты компенсационного и стимулирующего характера. В соответствии с приведенным определением можно выделить основную и дополнительную заработ​ную плату. 

3. К основной заработной плате относится вознагражде​ние за труд, к дополнительной — выплаты компенсационного и стимулирующего характера 

 4. Формы оплаты труда определяются ст. 131 Трудового кодекса РФ. 

4.1. При прямой индивидуальной сдельной оплате труда заработная плата определяется по формуле:
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  где: Р - индивидуальная сдельная расценка на единицу продукции, руб

       ВПф - фактически выпущенная продукция, шт.

 4.2 Индивидуальная сдельная расценка на единицу продукции определяется по формуле:      
[image: image3.wmf](

)

.

*

руб

Н

С

Р

или

Н

С

Р

ч

выр

ч

ч

выр

ч

=

=

       

      где: Нчвыр  - норма часовой выработки рабочего, шт;

       Сч  - часовая тарифная ставка (приложение 1), руб;

       Нвр  - норма времени на единицу продукции, час;

  4.3 При  сдельно-премиальной оплате труда заработная плата рабочего

  определяется по формуле:
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  где:  Lпр - процент премии за выполнение качественных и количественных показателей.

  4.4 При сдельно-прогрессивной оплате труда заработная плата рабочего

  определяется по формуле:     
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где: Нмвыр   - норма выработки за месяц, шт,т;

       ВПф  - фактический выпуск продукции рабочим за месяц, шт;

       Рп  - повышенная сдельная расценка за продукцию, выпущенную сверх нормы выработки - прогрессивная, руб.

   Прогрессивная расценка определяется по формуле:

                      Рп = Р * Кп                       (руб)

  где: Кп   - коэффициент увеличения сдельной расценки.

  4.5 При  косвенно-сдельной оплате труда заработная плата рабочего  определяется по формуле:

ЗП  =  Тм *  Сч  *   Квыр              (руб)
  где: К выр  - коэфициент выработки продукции рабочими в час,

       Т м  - время, отработанное рабочим за месяц,час.

  4.6 При  простой повременной оплате труда заработная плата рабочего определяется по формуле:

ЗП  = Т * Сч                        (руб)
  где: Т - количество отработанных часов за месяц.                             

  4.7 При повременно-премиальной оплате труда заработная плата рабочего

     определяется по формуле:
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  где:   L пр  - процент премии.

5. Средний дневной заработок для оплаты отпусков и выплаты компенсации за неиспользованные отпуска исчисляется за после​дние 12  календарных месяцев  путем деления суммы начисленной заработной платы на 12 и на 29,3 (среднемесячное число календар​ных дней).

Пример. Работнику предоставлен очередной отпуск продолжи​тельностью 28 календарных дней с 29 апреля 200_ г. Рабочий день 8мая перенесен на воскресенье — 5мая. Не включаются в число ка​лендарных дней отпуска праздничные дни 1, 2и 9 мая, а также вы​ходные дни 8, 12, 19, 27 мая и 3 июня. Последний день отпуска — 4 июня.   Сумма отпускных рассчитывается по формуле: 
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6. Налог на доходы   физических   лиц (НДФЛ). Физические лица, являющиеся налоговыми резидентами Рос​сии, а также получающие доходы от источников в России и не яв​ляющиеся налоговыми резидентами России признаются платель​щиками налога на доходы  физических лиц, исчисление и уплата которого осуществляется в соответствии с главой 23 Налогового кодекса РФ. 

7. Налоговые ставки устанавливаются в размере:

13% — если  иное  не  предусмотрено Налоговым кодексом РФ;

35% — в отношении  выигрышей,  призов,  страховых выплат по договорам добровольного страхования;  процентных  доходов  по  вкладам в банках;  суммы экономии на процентах при получении  налогоплательщиками заемных средств.

 Указанные доходы под​лежат налогообложению, как правило, в суммах, превышающих установленные законодательством базовые величины;

30% — в отношении всех доходов, получаемых физическими  лицами, не являющимися налоговыми резидентами РФ;

6% — по доходам от долевого участия в деятельности  организаций, полученных в виде дивидендов.

8. Налоговым кодексом РФ определено право физического лица  на  получение стандартных,  социальных,  имущественных  и  профес​сиональных  налоговых  вычетов.

Стандартные налоговые вычеты предоставляются: 1 400 рублей - на первого ребенка;

1 400 рублей - на второго ребенка; 3 000 рублей - на третьего и каждого последующего ребенка;

Тогда , НДФЛ определяется по формуле:
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Задание к практической работе
 Задача 1
Определить сдельную расценку на 1 деталь и разряд рабочего. Исходные данные приведены в таблице 1. Тарифные ставки даны в приложении 1.

 Таблица 1 – Исходные данные к задаче 1
	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Норма выработки за час, шт  
	3
	15
	21
	5
	4
	9
	10
	12
	14
	12
	8
	6

	Процент выполнения нормы выработки, %
	120
	115
	106
	107
	103
	110
	105
	106
	110
	102
	112
	114

	Отработанное время  за месяц, час 
	172
	184
	160
	170
	164
	150
	124
	156
	160
	164
	170
	168

	Сдельная заработная плата за месяц, тыс.руб
	7,6
	6,2
	4,8
	5,7
	4,6
	5,7
	4,2
	4,4
	5,4
	5,5
	6,5
	7,4


Задача 2
Определить заработную плату электрика за месяц при повременно-премиальной оплате труда. Процент премии рассчитать как сумму установленного процента и дополнительного,  рассчитанного  из условия: за каждый процент экономии материалов на ремонт начисляется 0.8% премии. Исходные данные приведены в таблице 2. Тарифные ставки даны в приложении 1.

Таблица 2 – Исходные данные к задаче 2
	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Разряд рабочего
	5
	3
	5
	3
	4
	5
	3
	6
	4
	6
	4
	4

	Процент экономии материалов, %
	10
	2
	15
	5
	7
	16
	15
	25
	9
	8
	5
	6

	Установленный процент премии, % 
	10
	12
	25
	25
	30
	20
	20
	35
	15
	40
	15
	10

	Время, отработанное за месяц, час
	180
	184
	176
	178
	160
	154
	176
	184
	192
	160
	156
	126


3адача 3
    Определить заработную плату рабочего в условиях  сдельно-прогрессивной системы, если оплата за изготовление деталей сверх нормы   выработки производится по расценкам увеличенным в 1.5 раза.

   Исходные данные приведены в таблице 3.  Тарифные ставки даны в   приложении 1.

Таблица  3 – Исходные данные к задаче 3
	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Норма времени на деталь, мин  
	23
	90
	82
	61
	12
	15
	56
	45
	23
	10
	42
	19

	Процент выполнения нормы выработки, %
	121
	116
	110
	115
	108
	112
	110
	120
	152
	126
	102
	107

	Разряд рабочего 
	4
	3
	3
	5
	6
	3
	4
	3
	5
	4
	6
	4

	Фактический выпуск деталей за месяц, шт
	655
	100
	150
	200
	990
	800
	566
	420
	320
	879
	544
	654


Задача 4
Определить выданную заработную плату работнику за март и сумму отпускных,  при следующих исходных данных: ставка НДФЛ составляет 13%, с  1 апреля работнику предоставлен очередной отпуск 28 календарных дней. 

Таблица 4 – Исходные данные к задаче 4
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Начисленная зарплата за период с 01.04.2017 по 31.03.2018, тыс.руб.


	132,5
	145,6
	211,5
	158,2
	136,4
	157,3
	122,9
	98,9
	196,5
	152,4
	146,8
	139,2

	Начисленная зарплата за март 2018 г, руб.  
	15000
	16000
	15250
	15400
	15500
	17000
	17500
	9000
	12250
	11250
	11450
	9750

	Количество детей
	2
	1
	2
	3
	2
	1
	2
	3
	2
	2
	2
	2


                                             ПРИЛОЖЕНИЕ   1
ТАРИФНЫЕ  СТАВКИ

	Разряд рабочего
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Часовая тарифная ставка, руб
	39,4
	45,6
	49,52
	55,16
	62,88
	72,48


Практическая работа  № 6 Расчет себестоимости работ по техническому обслуживанию автомобилей 
Цель  работы: получить  практические навыки  в   определении  цеховой, производственной и полной  себестоимости  единицы продукции и ее структуры, в рамках формирования компетенций: ОК1, ОК2,  ОК3,  ОК4,  ОК5,  ОК6,  ОК8,  ОК9,  ОК10, ПК 2.1.

Задание
 1.Определите  себестоимость 1 чел-час  работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей   по каждой статье затрат и полную себестоимость 1 чел-час  выполнения работ, если известно, что дополнительная заработная плата основных рабочих составляет 10% от основной заработной платы, отчисления на социальное страхование составляют 30 %
2. Исходные данные приведены в таблице 1

3.Определите  структуру себестоимости в  %.
4. Результаты расчетов представьте в таблице 2.
Таблица 1 –Исходные данные
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Стоимость основных средств  , тыс.руб.


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общая трудоемкость работ по ТО и ремонту автомобилей, чел-час
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Количество автомобилей
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Численность рабочих (основных и вспом.), чел
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общая потребляемая мощность оборудования, кВт-час
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номинальный фонд времени за год, час
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Плановый фонд заработной  платы основных рабочих за год, тыс.руб.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Плановый процент  общепроизводственных расходов, %
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Плановый процент  общехозяйственных расходов, %


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Рекомендации по выполнению задания
1.Себестоимость   1 чел-час  работ  по  техническому обслуживанию и ремонта автотранспорта – это стоимостная оценка затрат всех видов ресурсов, используемых для осуществления работ.

Затраты, входящие в состав себестоимости ремонтных работ, разнородны по своему составу, экономическому назначению, роли в обслуживания автомобилей. 

2.Для технического  обслуживания автомобилей  необходимо иметь следующие  материально-производственные запасы: Смазочные и обтирочные материалы; Ремонтные материалы; Запасные части для автомобилей; Инвентарь; Специальная одежда; Прочие материальные ценности.
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где: ЗПЗ – затраты на производственные запасы: смазочные, ремонтные материалы, запасные части;

ЗИН  - затраты на инвентарь;

ЗСЦ – затраты на спецодежду;

ЗПР – затраты на прочие материально-производственные запасы.

Затраты на производственные запасы определяются по формуле 2:
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где  ФОС  -  стоимость основных средств  , руб.

КПЗ    -   коэффициент производственных запасов, составляет  40  % от стоимости основных средств.

Затраты на инвентарь определяются по формуле 3:
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где  НИН    - норматив  инвентаря на один автомобиль, принимается 100  руб. в год на один  автомобиль;

N – количество автомобилей
Затраты на спецодежду определяются по формуле 4:
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где  НСЦ    - норматив  спецодежды  на одного рабочего, принимается 1500 руб. в год;

 ЧРпр, ЧРвсп   -   численность рабочих.

Затраты на прочие  материальные ресурсы  принимаются  10 % от общей стоимости затрат на производственные запасы, инвентарь и спецодежду:
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3.Определяются затраты электроэнергии по формуле 6:

Зэл  =  Рэл  ×  Ц 1 квт-час   (руб.)                                                (6)
где Рэл - общая потребляемая мощность оборудования, кВт-час 

Рэл = Рчас×  Fном;                                                            (7)

 Ц 1 квт-час   - цена 1 кВт-час, принимается 3,5 руб.
Рчас- общая потребляемая мощность оборудования за 1час;

Fном – номинальный фонд времени за год, час;

3.Общепроизводственные расходы – это расходы,  связанные с содержанием,  обслуживанием  основного оборудования и управлением  производства. Общая сумма общепроизводственных расходов (таблица 2, п.6. гр.2)  определяются по формуле 8: 

ОПР   =    ФЗПо   ×    α об ,  ( руб.)                                     (8)

где ФЗПо – плановый фонд заработной  платы основных рабочих за год, руб.;

αоб    -  плановый процент  общепроизводственных расходов по организации, 80%

4.Общехозяйственные  расходы – это расходы,  связанные с управлением   деятельности всего предприятия.  Общая сумма общехозяйственных расходов (таблица 2, п.7. гр.2)  определяются по формуле 9: 

ОХР   =    ФЗПо   ×    α ох ,  ( руб.)                                                     (9)

где αоб    -  плановый процент  общехозяйственных расходов по предприятию,150%

5.Расчет себестоимости 1 чел-час обслуживания автомобилей 

 Затраты на 1 чел-час (таблица 2, гр.3) определяются как отношение суммы затрат на общую трудоемкость электромонтажных работ за плановый год  к общей трудоемкости обслуживания.       

6.  Структура себестоимости, это выраженное в процентах соотношение  суммы по каждой статье затрат к  сумме полной  себестоимости.

Структура себестоимости Wi, %, определяется по формуле 10:
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где  CPi – сумма  себестоимости по каждой статье затрат, руб.

        Сп – сумма полной  себестоимость, руб.

Для расчета себестоимости 1чел-час работ  составляется таблица   2,   в которой проставляются данные, полученные при расчете  предыдущих пунктов.

Таблица     2 – Расчет себестоимости  1 чел-час ТО и ремонта автомобилей

	Наименование

статьи затрат
	Сумма затрат на общую трудоемкость,  руб.
	Затраты

на 1 чел-час., руб.
	Структура, %

	1
	2
	3
	4

	1. Материалы, запасные части
	
	
	

	2. Электроэнергия на технологические цели
	
	
	

	3. Основная заработная плата основных  рабочих
	
	
	

	4. Дополнительная заработная плата основных рабочих
	
	
	

	5. Отчисления на социальное страхование основных рабочих
	
	
	

	6. Общепроизводственные расходы
	
	
	

	7. Общехозяйственные расходы
	
	
	

	Итого полная себестоимость
	
	
	


Практическая работа  № 7 Расчет  цены на автотранспортные услуги
Цель  работы: приобрести практические навыки  в   определении  полной  себестоимости  единицы продукции и цены  на продукцию предприятия  различными методами с учетом ценовой политики предприятия, в рамках формирования компетенций: 

ПК 2.1.
Планировать      и      организовывать      работы      по   техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.

ОК 1
Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2
Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3
 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4
 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 9
 Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

Рекомендации по выполнению задания
1. Полная себестоимость продукции (работ, услуг)  Сп   - это выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию продукции(работ, услуг). Определяется по формуле :

Сп =   Спр   +  ЗСТ вн  (руб),

где  Спр  - производственная себестоимость продукции, руб

ЗСТ вн  - внепроизводственные (коммерческие) расходы, связанные с продажей продукции, руб, определяются по формуле: 
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2. Производственная себестоимость  -  это затраты на производство  продукции на предприятии.

Определяется по формуле:                  Спр =    С цех  +   ЗСТ обхоз

где: 3СTобхоз - затраты по  статье калькуляции «Общехозяйственные  расходы», руб.

3. Цеховая себестоимость  - это затраты  на производство продукции  в данном цехе.

С цех  =   Σ ЗСТ i,

где: 3СTi - затраты по i-той статье калькуляции, руб.

4. Оптовая цена предприятия  - это цена , по которой предприятие продает свою продукцию снабженческо-сбытовым организациям или заказчикам, рассчитывается по формуле:

Цп  =  Сп  +  ПР  +  Акциз  +  НДС   (руб.),

где  Сп -  полная себестоимость продукции предлриятия, руб,

        ПР - сумма  прибыли ,руб,

         Акциз - сумма акцизов, руб,

         НДС - сумма налога на добавленную стоимость, руб.

5.  Норма прибыли - это показатель  определяющий ставку прибыли  в процентах от полной себестоимости продукции, рассчитывается по формуле:

Нпр =  ПР  /  Сп  * 100   (руб.)  ,

где ПР - сумма желаемой прибыли от реализации продукции, руб,

       Сп -  полная себестоимость продукции, руб.

6. Сумма прибыли определяется по формуле:

ПР  =  Сп *  Нпр /  100 (руб)

Задание к практической  работе

Задача  1

Определить оптовую цену на услуги организации, если коммерческие расходы составляют 2% от производственной себестоимости, ставка НДС - ___% от полной себестоимости продукции, норма прибыли установлена  25% .  Исходные данные  для расчета по вариантам приведены в таблице 1.

Таблица 1 – Исходные данные к задаче 1
	Наименование показателя
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8
	 9
	 10
	 11
	 12

	1.Материальные затраты на услугу, руб.
	57
	29
	56
	89
	18
	63
	47
	54
	29
	42
	58
	54

	2. Трудовые затраты на услугу, руб.
	325
	56
	25
	21
	36
	35
	95
	56
	15
	24
	12
	247

	3.  Смета общепроизводственных расходов за год  на весь объем услуг ,тыс.руб.
	54
	65
	95
	12
	23
	47
	57
	58
	12
	14
	54
	121

	4.Смета общезаводских расходов за год на весь объем услуг,  тыс.руб.
	23
	45
	87
	10
	15
	25
	48
	23
	8
	9
	21
	87

	5.Годовой объем оказания услуг,  шт
	6000
	3000
	2500
	4000
	6000
	5400
	6200
	8000
	7000
	6500
	2100
	6300


Задача   2

При какой цене производитель получит желаемую прибыль, если ставка  НДС  составляет ___% от полной себестоимости продукции .  Исходные данные  для расчета по вариантам приведены в таблице 2.

Таблица 2- Исходные данные к задаче 2
	Наименование показателя
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1.Полная себестоимость единицы товара, руб 
	236
	54
	89
	541
	125
	144
	254
	123
	44
	99
	124
	456

	2.Годовой объем производства товара, шт
	1200
	2500
	1400
	6500
	5000
	12000
	14000
	1000
	2300
	3600
	4500
	870

	3.Плановая сумма годовой прибыли,   тыс.руб.
	45
	25
	313
	800
	65
	345
	1244
	32
	155
	720
	1200
	800


Практическая работа № 8 Расчет показателей прибыли и рентабельности 
Цель работы: Приобрести практические навыки по расчету полной себестои​мости продукции, чистой прибыли предприятия и общей рен​табельности производства, в рамках формирования компетенций: 

ПК 2.1.
Планировать      и      организовывать      работы      по   техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.

ОК 1
Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2
Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3
 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4
 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 9
 Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

Последовательность выполнения практической работы

1. Ознакомиться с рекомендациями по выполнению задания и с содержанием реко​мендуемых задач,

2.Уяснить, какие показатели необходимо определить.

3. Выполнить необходимые расчеты и оформить  их с подробным объяснением.

4.По результатам расчетов сделать выводы.

Рекомендации по выполнению задания

1. Полная себестоимость продукции (работ, услуг)  Сп   - это выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию продукции(работ, услуг). Определяется по формуле :

Сп =   Спр   +  ЗСТ вн  
(руб),

Спр =     Σ ЗСТ i,

где  Спр  - производственная себестоимость продукции, руб

       3СTi - затраты по i-той статье калькуляции, руб.

       ЗСТ вн  - внепроизводственные (коммерческие) расходы, связанные с продажей продукции, руб.

2.
Балансовая  прибыль предприятия определяется как разница между выручкой
от реализации и полной себестоимостью продукции (без НДС и  акцизов)  по формуле :

Пб = В – Сп  - НДС           (руб)

где      Пб - балансовая прибыль ,руб,

В   -  выручка от реализации ,руб,

Сп  -  полная себестоимость продукции, работ, услуг, руб,

                  НДС - налог на добавленную стоимость и акцизы, руб.

          3. Расчетная прибыль предприятия  определяется путем исключения из балан​совой прибыли налогов, уплачиваемых в федеральный и местный бюджеты по формуле:

Пр = Пб – Н

где    Пр - расчетная прибыль ,руб,

          Н  - налоги, уплачиваемые в федеральный и местный бюджеты, руб.

4. Чистая прибыль предприятия определяется путем исключения из расчетной прибыли налога на прибыль по формуле :

     Пч = Пр  -  Пр * S п  / 100    (руб) 

где      Пч - чистая прибыль ,руб,

            Sп - ставка налога на прибыль ,%

5.  Чистая прибыль остается в распоряжении предприятия и согласно Уставу  распределяется в фонды по формуле;

Ф = Пч * L  / 100     (руб)

где   Ф  - сумма, направляемая в фонд предприятия, руб,

L  - норматив отчислений в соответствующий фонд ,%. 

6.  Показателем эффективности работы предприятия  является показатель рентабельности, который определяется соотношением результатов и затрат на производство продукции, работ услуг.

6.1. 
Общая рентабельность предприятия определяется по формуле : 
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где   Rо - общая рентабельность предприятия, %. 

        Пб  - балансовая прибыль, руб, 

        Ноб  - сумма нормируемых оборотных средств, руб, 

        Фс.г. - среднегодовая стоимость ОФ, руб.

6.2.
Рентабельность каждого вида продукции определяется по формуле :
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      где    Rn     - рентабельность продукции , %,

Цоп   -  оптовая цена единицы продукции, руб,

Сп    - полная себестоимость единицы продукции ,руб.

Задание к практической работе

Задача 1

По данным , приведенным в таблице 1, рассчитать общую рентабельность производства на предприятии, если НДС составляет  ____ % от затрат.                                                                 Таблица 1- Исходные данные к задаче 1
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Среднегодовая стоимость  основных фондов, млн.руб.


	23,5
	56,7
	89,2
	55,1
	21,8
	21,9
	13,4
	12,5
	88,7
	177
	87
	240

	Выручка (в т.ч. НДС), млн.руб.


	10,5
	11,1
	12,5
	12,3
	10,3
	12,4
	12,1
	15,2
	14,8
	13,9
	25
	56

	Полная себестоимость, млн.руб. 


	6,5
	7,7
	7,8
	3,5
	6,5
	5,6
	4,3
	8,8
	9,9
	4,5
	3,5
	4,5

	Сумма нормируемых оборотных средств, млн.руб.
	2,5
	7,8
	4,5
	1,3
	2,3
	5,5
	6,6
	8,8
	9,9
	4,5
	3,5
	4,5


Задача 2

Определить полную себестоимость одного изделия по данным приведенным в таблице 2, если цена 1 кг металла  составляет 72 руб.; цена  1 квт-ч электроэнергии равна 2,25 руб., отчисления на социальное страхование составляют _____    % от зарплаты основных рабочих, внепроизводственные расходы составляют 2.% от производственной себестоимости.

Таблица 2 – Исходные данные к задаче 2
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Норма расхода металла на 1 изделие, кг
	123
	55.6
	456
	23,3
	129
	12.4
	85.9
	45.6
	61,5
	228
	65.2
	10.3

	Норма расхода эл.энер на 1 изделие, квт-ч
	561
	235
	125
	124
	561
	437
	98
	234
	68
	189
	543
	124

	Зарплата основных производственных рабочих на 1 изделие, руб.
	65.3
	54.2
	8.2
	54.1
	87.2
	67.2
	12.4
	47.2
	45.2
	12.5
	41.3
	21.8

	Объем производства за год , шт
	5600
	4500
	1230
	7890
	4510
	1249
	1400
	5400
	890
	8900
	7200
	4440

	Смета общепроизводст​венных расходов за год, млн.руб.
	56.2
	41.3
	89.1
	45.3
	73.1
	45.2
	87.1
	56.1
	12.3
	564.5
	45.3
	12.4


Задача 3

Рассчитать чистую прибыль предприятия и определить размер фонда потребле​ния, если налог на добавленную стоимость составляет ____% от затрат, ставка налога на прибыль составляет ___ % от расчетной прибыли предприя​тия.   Исходные данные приведены в таблице 3.
Таблица 3 – Исходные данные к задаче 3
	 Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	а
	9
	10
	11
	12

	Выручка от реализации (в т.ч. НДС), млн.руб.


	28
	65
	496
	143
	245
	489
	457
	254
	11265
	124
	89
	320

	Полная себестоимость, млн.руб.


	18
	36
	399
	99
	189
	386
	356
	198
	899
	86
	45
	248

	Другие налоги, млн.руб.

	2
	12
	10
	2
	5
	23
	5
	12
	23
	12
	10
	56

	Процент отчислений

в фонд потребления, %
	70
	50
	60
	40
	45
	35
	25
	80
	75
	55
	30
	40


Практическая работа № 9 Расчет показателей эффективности автотранспортного предприятия
Цель работы:  Приобрести практические навыки по расчету показателей, характеризующих эффективность нововведений и  сравнительную эффективность капитальных вложений в новую технику и технологию, в рамках формирования компетенций: 

ПК 2.1.
Планировать      и      организовывать      работы      по   техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта.

ОК 1
Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2
Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3
 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4
 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 9
 Ориентироваться в условиях постоянного изменения правовой базы.

Рекомендации по выполнению задания

1. Инновационная деятельность предприятия – система мероприятий по использованию  достижений научно-технического прогресса  для получения нового или улучшенного продукта или услуги, нового способа их производства.

2. Экономическая эффективность характеризуется соотноше​нием экономического эффекта, полученного в течение года, и затрат, обусловленных внедрением данного мероприятия. 

3.Экономический эффект – это абсолютная сумма в рублях, которая представляет собой либо сумму роста прибыли, либо сумму снижения себестоимости в результате внедрения мероприятия.

4. Срок окупаемости мероприятий научно-технического прогресса определяется по формулам: 

А) при модернизации производства       
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В) при внедрении нового вида производства и технологии     
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где ∆П –  годовой прирост прибыли или годовой эффект от внедрения  частичного новшества, руб/год;

∆К – прирост капитальных вложений при внедрении новшества, руб;

П  -  годовая сумма прибыли . полученная в результате внедрения новшевства руб/год;

К – сумма капиталовложений в новшество, руб.

Рассчитанный срок окупаемости сравнивается с нормативным, установленным в среднем  по отраслям промышленности 6,5 лет

Условие сравнения :       
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Если условие сравнения выполняется , то капитальные вложения в новшество экономически эффективны, в противном случае – не эффективны.

5. Сравнительная экономическая эффективность капитальных вложений

1) Затраты на внедрение новой техники

Под затратами на внедрение новой техники понимают сово​купность капитальных вложений, оборотных фондов и живого груда. Экономический эффект рассчитывается по следующей формуле:
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где Эт — экономический эффект от внедрения новой техники и технологии за расчетный период «т», руб.; 

Рт — стоимостная оценка результатов за расчетный период «т», руб.; 

Зт — стои​мостная оценка затрат на мероприятия по разработке, внед​рению и освоению новой техники и технологии за расчетный период «т», руб.

2) Учет фактора времени

Приведение разновременных  капитальных вложений затрат за весь период внедрения новшества  к началу внедрения осуществляется следующим образом:
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где Кт — капитальные вложения в новшевство  расчет​ный период «т»; 

     Кt — капитальные вложения в новшевство за каждый год  «t»; 

      Е н.п.  – нормативный коэффициент приведения затрат принимается  0,08.

3) Расчет  при​веденных капитальных  вложений 

Для каждого варианта капитальных вложений производится расчет  приведенных затрат по формуле:  
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где Зт — приведенные затраты на единицу продукции на период «т», руб.; 

Ст - себестоимость в период «т»; 

Ен — норматив​ный коэффициент эффективности; 

Куд — капитальные вло​жения на единицу продукции, руб.; 

Ен — нормативный коэффициент эффективности, принимается Ен = 0,15.

Критерием эффективности является     
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4) Эффект от внедрения новой техники

Годовой экономический эффект новой техники и технологии определяется по формуле:
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где Энт— экономический эффект новой техники, руб.; 

36аз — при​веденные затраты на производство единицы продукции с по​мощью базового варианта техники и технологии, руб.; 

Знов — приведенные затраты на производство продукции с помощью новой техники или технологии, руб.; 

Nнов — годовой объем производства продукции с помощью новой техники и техно​логии, ед.; 

Сбаз — себестоимость продукции базового вариан​та, руб.; 

Снов — себестоимость продукции на основе новой тех​ники и технологии, руб.; 

К6аз — капиталовложения на единицу продукции базового варианта, руб.; 

Кнов — капиталовложения на единицу продукции на основе новой техники и технологии, руб.; 

Ен — нормативный коэффициент эффективности. 

Указанная формула является основой для расчета экономи​ческого эффекта новой техники во всех отраслях народного хо​зяйства.

5)  планируемый прирост прибыли от внедрения и реализации новой продукции по формуле:
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Где  ∆П — прирост прибыли от производства и реализации новой продукции, руб.;   Цн — оптовая цена новой продукции, руб.; 

Цз — оптовая цена заменяемой продукции в ба​зовом году, руб.; 

Сн — себестоимость новой продукции, руб.; 

Сз — себестоимость заменяемой продукции в базо​вом году, руб.; 

Nз — годовой объем производства заменяемой продукции в базовом году, ед.; 

Nн — годовой объем производ​ства новой продукции, ед.

6. Общая рентабельность предприятия определяется по формуле : 
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где   Rо - общая рентабельность предприятия, %. 

        Пб  - балансовая прибыль, руб, 

        Ноб  - сумма нормируемых оборотных средств, руб, 

        Фс.г. - среднегодовая стоимость ОФ, руб.

Задача 1

По данным , приведенным в таблице 1,  определить обобщающий показатель эффективности и срок окупаемости капитальных затрат в строительстве цеха, если  нормативный коэффициент эффективности составляет 0,15, нормативный срок  окупаемости затрат 6,5 лет, НДС составляет  ____ % от затрат.

Таблица 1 -– Исходные данные к задаче 1
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Стоимость годового выпуска продукции (в т.ч. НДС), млн.руб.


	18,2
	36,5
	125
	12,3
	25
	12,4
	12,1
	15,2
	58
	23,6
	25
	56

	Полная себестоимость, млн.руб. 
	10,2
	21,4
	89
	3,5
	6,5
	5,6
	4,3
	7,2
	30
	12,5
	8
	21

	Капитальные затраты на строительство, млн.руб.


	28,5
	56,7
	89,2
	55,1
	21,8
	21,9
	13,4
	12,5
	88,7
	56
	87
	240

	Капитальные затраты на оборотные средства, млн.руб.
	2,5
	7,8
	4,5
	1,3
	2,3
	5,5
	6,6
	8,8
	9,9
	1,5
	3,5
	4,5


Задача 2

Определить, является ли экономически эффективной реконструкция электропривода стана горячей прокатки , если Ен = 0,15 при следующих исходных данных.

Таблица 2  – Исходные данные к задаче 2
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Годовая прибыль до реконструкции, млн.руб.
	23
	65
	23
	54
	32
	23
	12
	54
	40
	54
	10
	23

	Годовая прибыль после реконструкции, млн.руб.
	56
	69
	36
	68
	36
	52
	15
	65
	60
	89
	15
	56

	Среднегодовая стоимость производственных фондов до реконструкции, млн. руб.
	98
	98
	456
	179
	256
	456
	56
	230
	120
	359
	45
	456

	Среднегодовая стоимость производственных фондов после  реконструкции, млн. руб.
	156
	102
	489
	256
	299
	850
	90
	280
	150
	456
	50
	789


Задача 3

Определить наиболее эффективный вариант капитальных вложений в линию обработки металлов, годовой экономический эффект, срок окупаемости выбранного варианта, если нормативный коэффициент эффективности 0,15, нормативный коэффициент приведения 0,08, капитальные вложения распределены равномерно по годам. Для сравнения выбрать свой вариант и любой другой из  исходных данных,   приведенных в таблице 3.

Таблица 3– Исходные данные к задаче 3
	Наименование показателя


	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Выручка от реализации (в т.ч. НДС), млн.руб.


	180
	65
	496
	158
	245
	489
	457
	254
	1120
	124
	89
	320

	Полная себестоимость, млн.руб.


	120
	26
	290
	80
	140
	340
	250
	190
	899
	86
	45
	200

	Капитальные вложения , млн.руб.
	160
	150
	240
	320
	450
	360
	620
	330
	120
	50
	240
	380

	Срок вложений , лет
	3
	3
	2
	3
	3
	2
	3
	3
	2
	2
	3
	2
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